

中華民國十六年六月三日 星期日
 國立中山大學日報 本日增刊兩張

增刊

發行處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部宣傳部
 通訊處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部
 事務管理處出版部售書處

第六號 (每份定價二仙)

戴季陶告國民黨的同志並告全國國民

國國民

國民黨黨員的自信力和團結力是拯救黨國惟一要素……
 國民黨內，有了共產黨，就是一黨有兩個重心，這就是國民黨最大的危機……國民黨如果不恢復自信力，集中在總理思想主義下面，不但黨無可救，國家和民族都無可救……我們應以三民主義，拯救國家民族的危亡，不要拿自己民族，送給赤白兩個國際，作決戰的試驗品……中國人完成中國的改造，就是世界革命的工作，如果自己的國家民族，振興不起，便莫有說世界革命的餘地……中國所需要的革命方法，是純粹的國民革命，中國所需要的建設，是工業先進國的援助……第三國際下共產黨的作法，是製造最悲慘的國際戰爭的工具和材料……國民黨如果不以信奉三民主義的黨員來組織，絕難避免國際戰爭……共產黨的策畧，是

救亡了國，再做革命，是先救民死，後作共產的全圖，是先犧牲了中國國家存在，和民衆生存，去鞏固第三國際基礎，再求共產成功……

總理的思想基礎，是中國四千餘年文化結晶，總理的政策和方法，是世界科學文化的結晶，總理思想理論的崇高偉大，是超過馬克斯列寧之上……馬克斯主義，只能說明歷史變化過程，而不是造成真正人類文化之基礎……總理主義崇高偉大之點，是說明忠孝，仁愛，信義，和平，的道德精神，是民族自立的基礎……世界上人類，實行了馬克斯主義以後，必回到總理教義上來，因為如果不是以道德為基，世界莫有和平的一天。

要想和平的革命成功，一定要確守中山先生教義全部，因為中山先生的主義，是人支配物的，不是物支配人的，人支配物，才有人生，物支配人，只有絕滅……中國人如果要自救，必須確信民生主義，和共產主義，的動機和手段，絕對不同，必須確信中國民族，創造文化的力量，在各國人之上，必須確信，中山先生，是世界革命領袖中，最偉大崇高的導師……懷疑中山先生的思想和學說，就是自殺。

中國人，如果不照中山先生的主義幹去，在國內將仍受壓迫的壓迫，在國際間，將變為第二巴爾幹的地位，引起第二次的大戰，全陷於黑暗，無可救藥……

我們看俄國對我們的態度，則是否應當聯絡他，就可想而知……凡是以平等待我之民族，我們都應當聯絡，否則都應當反對。

我們看世界和東方，最近險惡的形勢，以應迅快覺悟，一

致團結在青天白日旗下，一方面努力在保持世界民衆利益的工作，一方面努力作不可避免的決死時代之預備。

這一次國民黨的獨立，是中國獨立的基礎。國民黨的心，這才回來了。黨國的情形，已經危急到了十二萬分。現在一般忠實的同志，既已努力，作成了國民黨的統一獨立基礎。此時救黨救國的路，已經明白表現出來，就是國民黨人，自己恢復自己的信力。和團結力，心口如一的組織起來，中國才有一線生路。如果不然，國民黨一亡，中國就是落在泰魯軍閥手裏，或者竟會引起東方的大戰，而使世界頓成黑暗。自從前年國民黨改組以來，黨內一個最大危機，就是在有了兩個中心，使大多數黨員，迷惑在二心之間，無所適從。

前年中山先生逝世以後，我所以大膽的冒險，犯大難，要求國民黨的同志，狼狽地集中在先生思想和主義下面；同時勸告在共產黨的青年，不要爲了迷信一個唯物史觀，打破國民革命，就是明明白白，看見後來的悲慘。不曉得爲甚麼當時全黨的青年，都迷惑不醒，而兩年以來，却把全國多數有爲的青年，趕着向共產黨去。二次大會以後，我的自信力，被全黨的空氣，和一個組織與紀律，壓伏到不能再起，去年張謇江蔣介石兩先生，再三要我到廣東，我不能去的原因，因爲一面接受着第二次全國代表大會的議決，而同時忍受着精神上的矛盾，以致一病失神，數次瀕危，死而復蘇者數次，病中惶惑生志，幾乎趨於絕滅，後來病稍愈，到廣東之後，以神經根本受病之人，一面受四圍境遇的壓

迫，一面生出自己心理的懷疑，再處處受大會的議決，聯會的議決縛束住，要保全國民黨的組織，和統一的革命勢力呢？抑或是要創造國民黨自存的若生命呢？自己既精神衰弱，只有不知不覺地，受着環境的支配，而事實問題，和精神狀況，愈趨愈苦，我自己很明白，中國一切同矛盾，國民黨中所存在的矛盾，和國民黨領袖間，的思想行爲派別矛盾，時時刻刻，使我的精神狀態，愈加衰弱。這樣作人，絕無一刻的生理；這樣作黨，更那裡有一線的好生理。有時我明明看見只有兩條路可走，一條路是彌縫一時的，就是促成汪蔣合作，到打破北京，再說整理黨務的說話。一條路是，正本清源的，由國民黨忠實的領袖，不理問甚麼紀律，甚麼組織。拚命行一種狄克推多，建設起國民黨的綱紀來，再說組織和紀律的話。因爲人心是一切的基础，人心已經到了絕境，組織便等於廢物。

乃因中央的地點問題，和兩年來共產黨處心積慮，破壞和壓迫，生出一個大波瀾。由此發生出國民黨歷史的保障者的吳蔡李張蔣諸同志的決心，喚起一個偉大的國民黨清黨運動。我對於此次黨內的問題，想說一句很公道的話。○中央的幹部，除了徐季龍一個人，好像有一種特別所關外，其餘的人，本來莫有很多的意見，就有也不是堅確。如果中央遷移，是一齊出發，或許莫有以後種種糾紛。至於根本上原因，在於共產黨問題，國民黨內，有了一個共產黨，就有兩個中心。有兩個中心，再好的人，也要擾昏的。

現在與共產黨合作的事，已經絕對拋棄，國民黨的心，應該可以回來了。此時如果國民黨的人，仍舊不能把主義的自信力恢復起來，確實相信地集中在總理思想主義下面，確立起紀綱來，做紀律和組織的基礎，不但是黨無可救，中國的國家和民族，都無可救。此後的中國連一點恢復的餘地都莫有，硬把毫無教育，毫無實力，毫無組織的中國人，送去做帝國主義國際，和共產主義國際大戰的戰場，做一個犧牲的擋箭牌。無論這一場戰爭結果如何，中國民族，要損失幾千萬的人口，黑暗幾十年，還够不上造成俄國今天這樣一個假名共產的狀態。因為中國，連俄國這樣的物質基礎，和神的能力都莫有。

本來把共產黨員，統帥在國民黨的當中，完成取消不平等條約，和開國民會議。兩大工作，這是總理所取的政策。但是這個政策總理逝世以後，在事實上成了國民黨的痛癢，這瘟腫，今天已經切開了。此後的路，我們很可以看得到的。

我們要以三民主義，救國家的危亡，和民族的危亡，完成國民革命，不要把莫有教育，莫有組織的中國民族，眼睜睜的送給赤白兩個國際，來作決戰的試驗品，國民黨只有一致團結起來，以純粹的國民革命方法，完成取消不平等條約和開國民會議，兩件大事，中國需要的建設，是要工業先進國援助，德國的科學，和美國

的機器，才是建設中國的真材料。同時我們要明白，中國人把中國的改造完成起來，就是世界革命的工作，中國人今天，不能在中國之外去尋世界，要在中國之外，去尋世界，就是一種妄想。自己的國家，都建設不起，自己的民族，都振興不起，是莫有說世界革命的餘地的。

這兩年來，本黨當中，丟開國民革命，把世界革命，來做金科玉律。對於黨內，不能唱高調的人，便極力壓迫。不錯，這或許是一條路。但是這條路，就算成功了，而成功不知在何年何月。如果二十年不能夠達到打倒現存的帝國主義國家的目的，中國人就要替赤色國際，作二十年無代價的犧牲。這是先自己造成歐戰後土耳其的國際地位，然後才來造俄國式的革命，就算是完全成了功，還是只有用德國的科學，和美國的資本，來做建設。這幾十年的歲月，幾千萬人的犧牲，只算是做了第三國際的試驗品。為甚麼今天不直截了當的，一面喚起民衆，組織民衆，同時救民衆作臥薪嘗胆，忍辱負重的的工作，使中國的生機，在和平中培養起來，把中國過多的人口，移回西國，如古蒙新疆川邊等地方去生息，而何必把他們，逼向戰爭的一條路上去呢？戰爭本不定是罪惡，但是也有「以不教民戰，是謂棄之」的老話。

現在中國的情形，在二十年能免得了國際戰爭

，照總理建國方略所說的，利用世界的資本和技術，先造成物質的建設，然後中國人的自信力，也才生得出來，要作世界革命，也才有基礎。第二次代表大會，和前次廣市聯席會議的決議案，只跟着第三國際下的共產黨，唱國際戰爭的高調，這一種高調只足以加重國際的壓迫，同時使中國柔弱的國民，終久為救國愛國，不得不走戰爭的路。這樣的方法，直是先求民死，再說民生，將來生否不可知，而眼前就是驅民於死地。

我們反抗帝國主義，照我們中國的力量，只有用和平的手段，喚起世界的同情，和中國國民的覺悟組織，不是馬上要製造國際戰爭。但是照第三國際下的共產黨的作法，兩三年內，就可以造出國際戰爭來。這樣無智識，無組織，無訓練，無交通製造設備的中國國民，豈不是悲慘到了極點麼？為國家爭獨立，為民族爭平等，為民衆求解放的中國國民黨的方針，決不應該如此的。所以總理說要確立起民族的自信力，使民族主義成了功，然後才可以講世界主義。

這兩年來，第三國際下的共產黨在東方所逼成的戰爭機運，已經進行到相當程度，我們中國革命運動的目標，如果很明白地，是在中國的獨立和自由，則國際的戰爭，絕對的非避免不可。然而不幸這兩年來，國民黨對於國民，不確實地苦教國民，作臥薪嘗膽的工作，只是教國民作破釜沉舟的運動，這一個方針，和三

民主主義，就是救國主義的目的，可以說是正相反對。我們要記得總理北上那一年，對國民說「我們要國民會議實現，只要國民的意思集中，要國民的意思發表，十萬個電報，勝過軍閥十萬大兵。」我們已經很明白地看出來，如果中國國民黨不純粹的是三民主義的黨，不是純粹的國民黨員來組織，這一個國際的和平政策，一定做不到，非到最近便引起一場大的國際戰爭不休。這不單是國民黨自己替自己造棺材，簡直是替中國國家造棺材。

兩年以來，我們無論如何想，總想不出一條生路好走，就是為此，現在已經到了這步田地了，作救國的革命呢？作亡國的革命呢？先亡了國再做革命，這是共產黨的策畧，先教民死，再作共產的企圖，這是共產黨的策畧，先犧牲了中國國家的存在，和民衆的生存，去鞏固第三國際的基礎，再圖世界革命的成功，這是共產黨的策畧。但是中國的國民，中國國民黨，是不是應當如此呢？

再說我們中國的國民革命，要學土耳其的方法，目前是做不到的，我們中國國民，真有土耳其國民。對於戰爭的素養，真有像土耳其在歐戰當中，所造成的大規模新式戰備。土耳其之陷於滅亡，是歐戰的結果，同時其那爾以戰爭復興土國，也是歐戰的結果，這是很明白的。所以我們中國國民，在今天不可不時時對帝國主義，有決死的心，而尤其不能不時時做忍辱負重的預備工作。

中華民國十六年六月六日 星期一
國立中山大學日報 本日增刊一張

增刊

發行處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部宣傳部
通訊處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部書畫處
事務管理處出版部舊書處

第七號

(每份定價一仙)

一週間政治軍事報告 (六月第一週)

本週北伐軍克復徐州，肅清江北，而馮閻各軍復進逼河北，出兵娘子關，使北方局勢全部動搖，此為國民革命軍完成第三期北伐之先兆。惟正在北伐勝利聲中，而日本忽調大兵二千由青島登陸，向濟南前進。同時英、美、法各國亦增兵華北。此顯係帝國主義者見其在中國之地位將根本動搖，謀與國民革命軍作掙扎殘命之舉動。奉方楊宇霆默贊日本對華出兵，其為勾結帝國主義與國民革命軍作對，亦事實昭然。至武漢共派已成土

崩瓦解之勢，僅尚有殘部負隅頑抗。處此情況，吾人一方慶幸北伐軍着着勝利之成績，然而河北之大戰，方將開始，帝國主義者與軍閥將一致對北伐軍作困獸之鬥，故吾人一方應嚴整步驟，團結一致，擁護北伐軍，反對日本出兵，反對一切帝國主義者干涉中國的內政！

國內一週間軍事狀況

一，北伐軍乘勝克徐州 北伐第二三路軍自上月廿三日會攻下蚌埠後，即向北進展，卅一日第六第七及第四十軍佔領徐州城南關西一帶，本月二日晨，四十四及四十四軍，完全克復徐州。直魯軍殘部退守臨城兗州一帶，張宗昌憤殺其部下軍長程國瑞，許琨及杜鳳舉等數人，軍心渙散，張褚狼狽逃赴濟南。北方局勢全部動搖。

二，北伐軍肅清淮海 北伐第一路軍于上月廿三日佔領揚州後，即分路進攻，現已先後佔領泰州，邵伯，海門，東台，海安等地。廿八日我軍佔領淮安，廿九日我軍進攻清江，本月一日我方第十四軍攻克清江，孫傳芳殘部已總退却，往魯境鄭城。又我軍劉峙部先鋒已越過鹽城，向灌雲海州進展，總之，徐州克復，淮海收功，江北已告肅清，河北亦不難一鼓盪平也。

三，蔣總司令視師江北 蔣總司令于上月廿六日到津浦線視師，三十日由蚌埠返寧，三十一日赴鎮江即至揚州巡視，並慰勞軍

士，面授三期北伐戰畧。本月二日由揚州回鎮江，定三日返寧。
 (按北伐戰畧共分三期九步：由廣州攻武漢為第一期；由武漢攻南京為第二期；由南京攻北京為第三期。每期分作三步。由浦口攻蚌埠為第二期第一步。由蚌埠攻濟南為第二步。由濟南攻北京為第三步)

四，馮玉祥與錫山首着連兵。馮玉祥于上月亦佔領鄭州，俘敵二萬餘，子彈六車。現已佔領鄭州，逼近黃河北岸，距新鄉僅百餘里。張學良已退至新鄉，並回京辭京漢線指揮職。閻錫山已出兵娘子關，向正定進攻，現據津訊，京漢線自邯鄲至新樂間，均被晉閻軍佔領，黃河鐵橋，有被炸毀說。是則奉晉軍三面受攻，京津指顧可卜矣。

五，討共軍各方克捷 (一)武漢方面自經楊森夏斗寅軍猛擊後，共黨首領，已徬徨無措。駐漢第八軍及第廿五軍何健部將領，因家族在長沙被共黨壓迫，已聯合議決積極反共。而夏斗寅李燦與何健妥協後，已改赴長沙討共。駐湘何部亦同起髮擊共派之農民協會及總工會。共黨要人，多被捕殺，現長沙已在黨軍手中。
 (二)李品仙宣言反共，并聲討唐生智鄧演達。派兵搜捕武漢各旅館共產分子。鄧演達已被捕，鮑羅廷，徐謙，郭沫若顧孟餘等已逃走無踪。(三)錢大鈞所部已進駐贛州，又令胡鳳璋進剿湘南共黨。十六軍范石生部又將由桂拔師出發討共。又訊，第三軍一部分軍隊，表示擁護，向九江開拔，九江南昌已無共黨踪跡矣。

國內一週同政治概況

國民政府方面

(一)中央 1. 上月三十日中央政治會議決推張靜江，蔣介石，胡

漢民三人，為中央財政委員。2. 本月一日中央政治會議決中央設制局之下設印鑄局，各縣採辦長制，又加推古應芬為中央政治會議委員。3. 通過財政統一計劃。4. 二五國庫券基金保管委員會成立，(以二五附加稅為國庫券基金) 5. 懲辦土豪劣紳條例已草就。6. 通令各校採校長制，任戴季陶為國立中山大學校長，朱家驊為副校長。7. 通令劃開財政與黨務。8. 國民政府外交部令設條約委員會，準備撤銷舊約，更訂新約。9. 蔣總司令發表宣言，宣佈政策卅三項，最重要者為開國民會議及廢除不平等條約。10. 江寧組織兩湖特別委員會，舉常務委員四人，積極處理兩湖軍政各事。

(二)接方 廣州政治分會最近重要議決各案：(一)收回香港電報局，函外交部將所派接收之人通知香港政府，即往接收。(二)通過廣東省暫行解決工商糾紛條例。(三)組織廣東全省勞工團體總同盟。(四)請政府任舉舉辦勞動分院。

北京偽政府方面

北京武漢偽政府，在軍閥共派勢力下，早已無政治之可言。最近北伐軍着着勝利，奉張已慌忙無措，舉動失常。一方急向關外調兵。一方乞憐帝國主義者作護身符，此次日本突調大兵二千在青島登陸，雖然偽外部表面抗議，而楊宇霆則默示贊成，個中底蘊，明眼人不難識破。連日所謂順承王府會議，大致均主張退出關外，鄭謙謂政局毫無辦法。從此可知北京偽政府之末日臨頭矣。

武漢偽政府方面

武漢偽政府自楊夏反共軍與及長沙留守部隊發生騷共運動後，共黨首領已如鳥獸散。漢口報紙登時事新聞，欲求鎮壓一部分

之軍心，然土崩瓦解之勢已莫可遏，何健李品仙相繼反共，長沙已入反共軍之手。街上新換救黨標語，由長沙至武漢之火車已不通行。最近武漢偽政府令湘鄂農民協會發還已抄沒軍人家屬財產土地，謀挽軍心，惟大勢已去，嗚呼哀及矣。

國民政府外交概況

1. 閩各界電請黨政府收回鼓浪嶼，2. 外交部抗議日本出兵華北，3. 外部抗議三馬林達荷政府慘殺該地華僑，4. 五三江陰慘案死十人，傷三人，毀屋十二間，5. 松山慘案詳情據惠賜黨務視察員之調查報告如下：

(一) 海洲鄉計有房屋二百五十八間，被焚去約七十餘間，(二) 龜湖鄉計有房屋八十間，全數被焚，並燒近泊之小艇十餘艘，(三) 后洲鄉計有屋七十八間，全數被焚，并燒去小艇十餘艘，(四) 尚有純和港灣泊之蛋艇計有數艘，此等蛋戶，以艇為家，亦被焚去，其慘實甚，現流為乞丐者，多屬此類中人，(乙) 焚燒日期，新曆三月二十二日，舊曆二月十九日，(丙) 未焚時之情形，先有飛機四架，天亮時(七時)即在空中盤旋示威，同時有戰艦三艘，在距后洲十里之海面下，即用小電船及小艇，裝載英兵三百餘名，在后洲埋岸登山佈防，一方面分兵到龜湖海洲后洲三鄉而去，(丁) 焚時之情形，當時炮聲隆隆，人聲鼎沸，附近鄉民，陡被驚嚇，只見三洲男婦，奔走呼號，遙望火光熊熊，照在眉睫，始各草草收拾軟細家物逃避，後幸潮水告退，英兵乃匆匆收隊而去，否則更不堪設想矣，(和純鄉之不致被焚是因此故，然已回不容變矣。)

帝國主義者出兵干涉中國國民革命

中國國民革命之目標，在打倒軍閥，打倒帝國主義，國民革

命軍自去年七月警師北伐以來，不數月即克復武漢及滬寧，打倒了二大軍閥，吳佩孚及孫傳芳，於是殘餘軍閥奉張魯張，心寒胆落，固無論矣，即各國帝國主義亦相顧失色，恐懼莫名，現在第三期北伐已開期進行，革命軍所至皆捷，節節勝利，已克浦口，旋下蚌埠，而奉魯軍最後防禦之徐州，亦已證實于本月二日完全佔領，奉魯軍望風潰散，故打倒奉系軍閥，乃指顧間事耳，統一全中國為期不遠矣，帝國主義者觀此現象，知其最後工具奉系軍閥一倒，則帝國主義在華之勢力亦隨之而倒，為苟延殘喘計，遂手忙脚亂，紛紛調兵侵入我國北部領土，用以援助隨斃之奉系軍閥，維持將崩之帝國主義在華勢力，前次政治報告已言及駐北京五公使有增兵中國北部之決議，現據可靠消息，自北京沿京津路至天津一帶，共駐有英日美意法五國兵共約七千人，各國又擬再平均各增派一旅侵入京津間，又有提議用飛車巡護京津路線者，至於北京東交民巷(各國公使館所在地)，亦即北京偽政府之太上政府所在地)則限五國共駐兵二千九百人云。日本陸軍且已實行任青島登陸，據三十一日上海電，日艦常磐號于五月廿九日午抵青島，載陸戰隊五百名，并大宗軍需品，日陸軍二千，於卅一日晨由大連開赴青島，即登岸，擬即開赴濟南。二日北京電，日本交通兵五十名，已由青島赴濟南。又訊，日本調兵一團往天津，其餘北京，秦皇島，山海關各地亦各派一營，又訊，日本陸軍除陸續派大隊來中國北部，其總數定為一師團。又訊，日本陸軍除原駐東三省多人外，現計增二師團，一混成聯隊，共七萬餘人，另新派赴青島三大隊，計萬餘人，且日本除陸軍外，尚派大隊海軍來華，計先派來一艦隊，現增派來第二艦隊，分泊于上海青島一帶，查第二艦隊有主力艦一艘，巡洋艦三艘，驅逐艦六艘，潛

水艇二艘，砲艦三艘。

除日本外，各國亦相繼出兵，茲分述如下：

英國——烟台電，英國藉口防張宗昌敗軍竄入，派大隊英軍到威海衛（在山中半島之北，租借期為二十五年，至民國十二年已滿期，猶未交還。二日上海電，英兵一千由滬北上，駐天津廊坊間。

美國——由小呂宋運兵到滬，並附帶坦克車。又一日華盛頓電，在菲力濱之美海軍一千七百名，現已取道赴中國北部。二日上海電，華艦軒打巨號，載有美國第六營陸戰隊一千五百人，及砲兵第十營四百人於二日開往天津，又駐菲之第三營陸戰隊，不日赴滬填防。

法國——二日北京電，法國兵力在北京者有五百人，由法開拔來中國之陸軍第一營，亦將於八號抵上海，十四號抵天津，第二營則遲二星期始能來到中國。聞再有二營，將離法來中國。

吾們觀上所述，可知各國帝國主義共同對中國出兵，已成事實，各國帝國主義此種舉動，實侵犯我國之獨立自由，顯係想用武力以破壞中國國民革命，使中國永遠淪為各國帝國主義之殖民地，使中國人民永遠供彼等之宰割，此如可忍，孰不可忍？現在國民政府外交部對於日本出兵，雖已提出抗議，然欲求最後之勝利，必須全國民衆一致為黨政府之後盾，故全國民衆，尤其本黨同志，必須急起反抗，務使各國在華軍隊，一律限期撤退，吾人並宜積極地贊助並鼓勵國民革命軍努力殺敵，以完成國民革命！

蘇俄準備與英國開戰

自英首相宣佈對俄絕交後，吾人已預料英俄二國間將起重大衝突，現英政府對俄絕交提案，已於五月廿六日在下議院通過，工黨與自由黨之反對歸於無效也（自由黨首領喬治，且直指英政府為

黑夜闖入漩渦，）在俄國方面，則形勢更為緊張，據二十七日電，明俄陸海軍人民委員已對全國下總動員令，準備與英國開戰，其主要軍隊將分佈于古爾斯台特其蘭灣及遠東國境。又說，俄國在東洋方對英之軍事行動，已備制四萬軍隊，從土耳其斯坦，急馳蒙古之南，以拊印度之背，聞此項計劃，已着手進行云。觀此，英俄間其將不免實行大戰一場乎？惟吾人須當特別注意者，英俄衝突與吾國之關係是也。據日報之預測，謂英俄二國將在中國發生戰事。吾人須知，中國國民革命在英原取干涉與破壞之政策，在俄則原欲利用之以為其與英帝國主義衝突屏障，今者本黨已肅清甘為蘇俄走狗以破壞本黨及國民革命之中國共產黨後，蘇俄對於本黨政府並未有好意之表示，故吾人除積極反對英帝國主義派兵來華外，如俄欲向中國邊境增兵，造成「日俄大戰」般以中國為戰場之危機，吾人亦必一致反對。總之，我國國民革命可謂已涉於全世界赤白帝國主義之衝突，吾人為求中國之自由平等，當此世界風雲緊急之秋，宜如何益自策勵，以完成總理未竟之革命事業乎？

弱小民族革命運動

埃及——埃及力謀脫離英帝國主義之束縛，其國會曾議決二事，一，非撤英國人任埃及軍之總司令，一，設立海軍學校，擴充海軍。此舉，觸其國帝國主義之忌，英乃致一強硬之通牒，隨派戰艦多艘前往壓迫云。

蝦夷民族解放運動——日本以太和民族立國，對於原有土著蝦夷族又名毛民族因其週身長毛施行種種壓迫，冀將其完全消滅，現該族青年已太覺悟，糾合同族數千人，創立旭明社，以從事該族之解放運動。